

独脚仙茅的传说

传说很久以前，有一个风景宜人的小岛，岛上四季如春，花红柳绿，人们和睦相处，生活过得很美满。有一户人家，只有母子两人。儿子石茅是个有名的孝子，他心地善良，乐于助人，很受人们的尊敬。

有一次，不知怎的岛上的人除了石茅以外，其他人都染上了一种怪病，病者的足踝红肿一大块，浑身时冷时热。石茅整整七天七夜没有合过眼，采了百草熬药，日夜侍候病人。可是病人的病丝毫不见减轻，反而日复日重。石茅望着日渐消瘦的乡亲和慈母，顿觉心如刀绞。

这事恰巧被云游到此的铁拐李知道了。他早闻石茅的孝名，便想乘机试一试他。铁拐李用手一指，正忙着熬药的石茅便昏昏沉沉睡去了。他梦见一个相貌凶恶的人用善良的口吻对他说：“要想治好你母亲的病，必须用斧子砍断你的一条腿，用剩下的一条腿来跳走，这样，在你跳过的脚印上就会长出一种植物，那植物可救治你母亲的病。”说完，那人忽然不见了。

石茅醒后，对梦中的事半信半疑。他望着痛苦不堪的乡亲和慈母，心想，我总不能让大家等死啊！于是，他抱着侥幸的心里举起斧子，对准自己的左腿砍去。石茅忍着巨大的伤痛，顾不得包扎伤口就用独脚跳了起来。跳了几步，他回头一看，奇迹出现了：自己跳过的脚印处长出了一种褐黑色的植物。石茅欣喜欲狂。他想，我何不先救治几个乡亲来当我的助手？他匆匆熬了几碗药给母亲和几个邻居饮服。顿时，病者苍白的脸上泛起了红晕，很快就能下地工作了，而且显得比以前更有精神。

人们被石茅的一片赤诚之心感动着。只见他每跳一步，身体便不由自主地摇晃，全身颤抖。他咬咬牙不停地跳呵跳呵。他的母亲和几个服了药的乡亲在后面边流泪边采药。乡亲们得救了，石茅却昏倒了。

铁拐李在云端把这一切看得一清二楚。他又高兴又感动，便向石茅吹了一口

仙气。瞬间，石茅的左腿又长回来了，全身轻飘飘的飞向太空。石茅升天成仙了。后来，人们为了纪念他，便把这种植物叫做仙茅。又因为这种植物是石茅独脚跳过的地方长出来的，所以也有人叫它“独脚仙茅”。

口述者：郑金平，女，四十九岁，汉族，合浦县山口镇人。

搜集整理者：许水清，女，十六岁，初中文文化，汉族，合浦县山口中学学生。

流传地区：合浦县山口。